



7月31日,叙利亚小镇阿塔勒布,反对派武装占领政府军一辆坦克。阿塔勒布距叙经济中心阿勒颇仅25公里,阿勒颇已成为决定叙利亚冲突走向的关键地区。

世界 观

900余华人 撤离叙利亚

在叙华人已不足百人,使馆未接到伤亡报告;部分留学生因考试推迟回国

随着叙利亚国内冲突加剧,在叙侨民的安全状况持续恶化,一些国家开始纷纷撤侨。澳大利亚、英国、马来西亚等国调动船只与飞机撤出仍滞留在叙人员。英国海军正制定应急计划,如果叙利亚危机蔓延,考虑用军舰大规模撤离在叙利亚及其周边国家的英国公民。

中国驻叙利亚大使馆新闻发言人林主任昨日对记者表示,目前只有不到100名华人华侨留守叙利亚。使馆与叙利亚华人一直保持联系,未接到任何伤亡通知。虽然仍有华人选择坚守叙利亚,但是大部分华人选择暂时离开,避避风头。他们如何顺利撤离?如何看待叙利亚这个国家?

本版采写/新京报记者 储信艳

叙利亚局势不稳持续一年多来,不断有华人离开叙利亚,大部分乘坐飞机。目前,在叙利亚的华人已不足百人。

环境恶化企业不愿冒险

中国驻叙利亚大使馆新闻发言人林主任昨日对记者表示,最多的时候叙利亚有1000多华人,现在不到100人了。离开的原因不完全是安全原因,有的公司在局势好的时候有项目,局势不好项目就

停了,中方员工就回家了。

某中资电信公司员工刘女士也说“现在的局势项目不好做”,之前签的项目有些是在其他战乱城市,或者在郊区,执行很难;新的项目当地政府和公司又不愿在局势不明朗的情况下投资,中方也不愿冒险融资,所以很多项目都推迟了。

使馆工作人员无人撤离

在一年多的动荡日子

里,中国驻叙利亚使馆与华人联系很紧密,多次提醒大家注意安全。中国工程师李先生回忆说,去年12月某天发生了爆炸,死了44个人,当时他和同事因为工作原因去边境,手机没信号,大使馆的人一直不停打电话找他们。

目前,仍有不到100名华人留在叙利亚。林主任介绍说,目前仍留在叙利亚的华人,有的是嫁到叙利亚几十年的华人或者是在叙的第

二代华人,他们已经习惯了当地的生活;还有一些留学生,本应该放假,但是由于考试被推迟了,所以要等到考试之后再回去;还有一些中资公司是为了履行合同,会留一些员工。

使馆一直与叙利亚外交部、内政部和大马士革警察局等各个部门保持联系,向他们通报中资公司的地点。目前中国驻叙利亚使馆正常运作,20名工作人员无人撤离。

亲历

枪炮声吵得一夜没睡着

撤离途中遇到坦克,中资公司基本撤出大马士革

亲历者:刘女士
身份:中资电信企业员工

7月18日 局势陡紧

“叙利亚国防部长被炸身亡,局势突然紧张起来。当晚大马士革市区的枪炮声吵了一夜,没睡着,第二天就等消息,看要不要撤退。”已经从叙利亚撤走的华人刘女士对记者讲起撤离前的经历时,这样描述当时的情况。

此时的大马士革,有一些店铺仍旧开门,基本生活用品都能买到。18日晚上,一夜炮声,很多居民家中灯火通明。据刘女士回忆,7月20日之前在大马士革就没有几家中资公司了,中石油这些在郊外作业的公司,中国籍工人很早就撤离了。

7月19日 决定撤离

居住在富人区的刘女

士,平时出门不多。

19日早上,她想去办公室旁边经常散步的小公园探探情况,刚出门就听到密集的炮声。街上没什么人,好多居民都在阳台上张望,之前傍晚有很多小孩子玩耍的小公园几乎空无一人。“突然来的一声巨大的炮响,直接把我吓回办公室了。回宿舍收拾行李。”刘女士当天的微博有一条这样的更新。

19日下午,刘女士就得到了准确消息——公司决定撤离。

行李收拾得差不多了,最重要的事情就是订票。终于,在21日拿到了前往也门的机票,22日坐飞机撤离。

但是,几天来,刘女士所在公司的一个外籍同事音信全无,令大家很担心。

7月22日 离开叙利亚

22日,刘女士公司的中

国员工撤离时,这名外籍员工来了办公室。刘女士说:“他红着眼,胡子拉碴,说这几天不能上班了,老婆孩子在外面等着,他们打好了包要搬家。”

来不及多说,刘女士就赶往机场。当天,刘女士提前了4个小时去机场,结果主要的机场高速封路,只好从城里绕行,在市中心使馆附近看到有建筑还在冒烟。路过的时候看到路边很多坦克,架在车上的重型机枪,还有很多拿枪的士兵。

此前,刘女士他们几个人也打算去黎巴嫩避难,再撤回国内。但是,据说边境人很多,过境排队可能要几个小时,怕遇上危险,就没有去黎巴嫩,改去了也门。

目前,刘女士所在公司的中国员工已经全部撤离,只有本地员工仍在上班。

中国工程师 配持枪保安

亲历者:李先生
身份:中国企业工程师

李先生是中国一家电子企业工程师,他先后去过叙利亚3次,总共呆了27个月。目前,李先生和同事已经全部从叙利亚撤回。他还说,“我在叙利亚认识了好几个中国人,现在都走了。”

在李先生工作的两个小城中,一个叫卡尔图兹的小城距离现在局势很紧张的阿勒颇150至200公里。但是,城里大部分人都支持阿萨德政权,还经常举行支持政府的游行,李先生在叙利亚朋友的陪同下还去参加过一次。

由于工作原因,李先生要经常去边境,后来领导要求客户提供保安。有人担心带着配枪保安,被反对派看到不好。李先生说:“我的意见是可以带,如果看对方没有枪,就亮出来吓唬吓唬他们。要是看对方人多,最好别亮出来。”